

(上接1版)

以创新之态引领发展，“第一动力”展现蓬勃生机

“祝融”探火、“羲和”逐日、“天和”遨游星辰……2021年，我国在载人航天、月球和深空探测、应用卫星、科学和技术试验等领域取得重大突破。

展望未来，火星采样返回、载人登月方案论证、重型运载火箭研制等一项项宏伟计划将付诸实施，加快建设世界航天强国的壮丽图景徐徐展开。

航天事业的高速发展折射出我国科技创新日新月异蓬勃生机。

从党的十八明确提出要实施创新驱动发展战略，到党的十九大提出创新是引领发展的第一动力，到党的十九届五中全会提出坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，再到党的十九届六中全会把推进科技自立自强作为实现第二个百年奋斗目标的重任进行部署，我国科技事业实现了历史性变革，取得了历史性成就。

一批“大国重器”陆续建成并投入使用，量子信息、干细胞、脑科学等诸多前沿领域取得重大原创成果。

2021年，我国国家创新能力综合排名上升至世界第12位。

2022年开局短短一个多月，中国创新生机盎然，成果频出——

依托“中国天眼”FAST产出的一批原创成果集中发布，持续发现毫秒脉冲星；FAST中性氢谱线测量星际磁场取得重大进展；首次揭示快速射电暴爆发率的完整能谱及其双峰结构……“大国重器”高效运行推动我国基础研究加速取得突破。

破解人类指纹背后的遗传密码，揭示大脑时序记忆的神经机制，量子模拟和超冷量子化学研究更进一步……中国科学家勇闯科研“无人区”。

中国科学院院士、复旦大学校长金力说，“人类基因组计划”完成后，人类基因组科学计划已经成为生命科学领域下一个科学制高点。目前，由中国科学家领衔的“人类基因组组导航图”已经初步绘制，“这张‘导航图’又引出大量科学‘问号’，正等着我们深入研究”。

活力的迸发更有赖于体制机制改革的持续推进。

2022年1月1日起，新修订的科学技术进步法施行，这是我国科技立法发展又一重大里程碑。

科技部副部长李萌说，全国人大常委会高票通过新修订的科学技术进步法，该法的实施对于把科技创新大政方针和决策部署转化为国家意志，发挥法律的规范、引导和保障作用，确保科技领域改革创新和政策落实具有重要意义。

只有创新才能自强，才能争先。“活力中国”的创新者们正以“敢为天下先”的胆略摆脱“跟踪模仿陷阱”，勇闯“无人区”，在坚定自信的创新创造中，肩负起实现科技自立自强的时代责任。

以奔跑之势为发展赋能，“高质量”加速推进

打造“高质量”全新动能，赋能传统产业，正在各地扎实开展。

不久前，江苏出台制造业“智改数转”三年行动计划，将每年集中安排12亿元专项资金，力争用3年时间实现规模以上工业企业全面智能化改造和数字化转型，其中，2022年将确保5000家规模以上工业企业完成“智改数转”。

中国信息通信研究院院长余晓晖表示，新型技术驱动的数字转型已成为新产业培育、新价值创造的有力手段和有效途径，将为实体经济高质量发展注入全新动能。

向高质量进发！市场主体正以实际行动吹响“高精尖”进发的号角，奏响创新助力高质量发展的强音。

2022年1月6日，作为上海市科技产业类重大建设项目的联影医疗产业化示范基地正式开工，全面加速磁共振等高端医疗装备核心部件与先进技术的研发与产业化。

“磁共振是尖端医疗设备‘皇冠上的明珠’，联影医疗坚持打好关键技术攻坚战，如今已经实现了高场磁共振全部核心部件自主研发。”联影医疗董事长兼首席执行官张强说。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，从决战决胜脱贫攻坚到全面推进乡村振兴，从实现全面小康到迈向共同富裕，“活力中国”百姓获得感、幸福感、安全感不断提升。

实施碳达峰碳中和行动、完善覆盖全民的社会保障体系、健全有利于更充分更高质量就业的促进机制、强化反垄断和防止资本无序扩张、扩大保障性住房供给、打造一批创新策源地和增长极、建设蓝天白云绿水青山的美丽中国……

新的一年，“活力中国”开局“施工图”已经绘就，高质量发展加速推进，奔跑之势闪耀着创新的活力，奋进之姿笃定迈向伟大复兴。

(记者王琳琳、张泉、马晓澄、董雪)  
新华社北京2月22日电

“我认为整个世界没有第二个地方能给我这个做事业的机会”

## 来新疆创业，这位比利时人说“来对了”

本报记者潘莹、宿传义、张钟凯

棉花的苗期、盛花期要怎样达到更节水施肥？新疆盐碱地分不同类型，如何做到分类精准施肥、改良……当一位比利时人头头是道谈起新疆棉花的“营养学”，令人刮目相看。

改革开放初期，他到中国沿海地区打工10多年，为自己积攒了在中国发展的人脉和“第一桶金”。21世纪初，这位比利时人看好新疆发展前景，到天山脚下自己当起老板，最终收获创业成功的喜悦，更显示出他善于抓住“中国机遇”的聪明头脑。

今年59岁的比利时企业家德康尔·丹尼·卡米儿说：“我来新疆发展来对了，我认为整个世界没有第二个地方能给我这个做事业的机会。”

“到新疆去！”

虎年春节已过，新疆广袤农田仍在沉睡。在位于新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市8团的新疆博硕思生态科技有限公司，工人们在化肥车间生产线上三班倒忙碌着，为即将到来的春耕生产紧张备货。

记者走进地处塔克拉玛干沙漠北缘的这座现代化企业办公区，第一次见到这家公司的创办人德康尔·丹尼·卡米儿。

听到有人喊“丹尼”，一个高大的身影从里间办公室大步走出。握手、寒暄、声音洪亮，能说一句流利普通话的丹尼十分健谈，似乎很乐意跟人分享在中国发展的经历。聊到特别引以为傲的化肥配方，他神采奕奕、语速加快、连写带划，竭力让来者从他的分享中领略他事业的精彩。

丹尼说，他从小在比利时海边长大，喜欢观察蚜虫，对动物、植物兴趣浓厚。上比利时根特大学时学畜牧专业。“我们国家有中餐馆，和家人去吃过几次，总是很怕辣。”直至毕业，他都没想过自己会和中国结缘。

1988年，改革开放初期的中国大陆吸引了不少外企投资办厂，丹尼入职了一家在深圳宝安的中美合资企业，做饲料化验工作。

第一次进餐馆吃广东菜时，他高兴地发现菜并不辣，跟在家乡一样，也能吃到海鲜，“当时就放心了，可以活下来啦，哈哈！”丹尼回忆说。

20世纪90年代后，他进入湛江一家生产经销化肥的芬兰公司，一直干到公司管理层。

在广东、福建等地区的工作经历，不仅使他从最初的一名技术人员成长为中层、高管人员，也让他收获了爱情。

他的太太是福建人，两人育有一双儿女。一家人定居在湛江海边的别墅里，有阳光、海滩相伴。

2005年前后，丹尼所在的那家公司生意难以为继，面临关门。正值壮年的他开始认真考虑何去何从。虽然太太已入籍比利时，全家迁回老家很容易，但是，丹尼并不甘心。



▲丹尼(中)在农民地里取土样。

本报记者宿传义摄

“在比利时甚至欧洲，土地面积有限，发展机会少，而中国农业却有着广阔的发展空间。”在化肥市场的长期深耕，让丹尼意识到留在中国大有机会，特别是在拥有广袤耕地的北方地区。

由于他长期做水溶性化肥，当时有新疆兵团客户向他介绍，兵团正在农田里大面积应用滴灌技术。肥随水走，滴灌面积越大，意味着对水溶性化肥的市场需求越大。

丹尼很快做出决定，到新疆去！

“酸酸的化肥”不简单

当时，新疆兵团在大规模推广使用滴灌技术方面走在前列。2005年，据当时新疆兵团节水灌溉建设办公室统计，兵团当年创造了农田大面积应用滴灌规模世界第一的纪录。

丹尼首先来到兵团第八师石河子市。“那时这个城市高楼并不多，带电梯的公寓就更少了。”丹尼说，家人们跟着他从东南沿海来到这个古尔班通古特沙漠边缘的城市，对生活水准降低、气候干燥等方面一开始颇有抱怨。可他却看到了另一面：这里农业现代化正在蓬勃发育。

在广东，农民家里仅有几分地，经销商往往要把一袋肥料分割后拆袋卖。而在石河子、沙湾等地，农户一家就有几十亩上百亩地，每家的条田挨着条田，一眼望不到边。

“从2005年开始，我在北疆走访了很多农民，开着车，一块地一块地走，和他们探讨更高效利用化肥的办法，我发现自己的很多理念得到了他们的认可。”2006年，丹尼在沙湾县投资建起公司，主营水溶性肥料生产。

“那时候开始接触棉花。棉花的苗期、盛花期等不同阶段，土壤要吸收多少氮、磷、钾，我做了软件，对每个阶段棉花叶柄的营养含量进行测试，测量到合适的范围。这个项目叫做棉花叶面营养诊断技术与推广，做了很多年。”

他说。记者注意到，这一技术成果2016年获得原农业部颁发的全国农牧渔业丰收奖二等奖。

北疆一些棉农渐渐发现，接受丹尼的建议，根据棉花不同生长阶段精打细算给肥，比过去粗放式投肥更省肥、更节约成本。而且，丹尼还会针对农户每块地的盐碱程度，给出更高效利用肥料的精准施肥方案。

在北疆市场上站稳脚跟后，丹尼开始把目光投向盛产棉花的南疆塔里木盆地。

没想到，在南疆开拓市场遇到较大困难。“2011年我在阿克苏地区开始发展这个事业，想把我的化肥覆盖到全疆。但历史上南疆都是实行大水漫灌，很多农民还没用过滴灌。”更让丹尼没想到的是，与北疆盐碱地不完全相同，南疆盐碱地类型更复杂，北疆适用的肥料并不一定适用于南疆。

“我经常待在实验室里，寻找最佳化肥配方。”丹尼说，虽然公司在四川有一支专业科研团队是研发工作合作方，但很多第一手数据和资料都要靠自己先从实验室得出。

很快，丹尼和他的团队找到了解决方案。“我们做的这个水溶性肥料添加了很酸很酸的化学成分，能中和土壤中的碱，同时富含钙，被水溶解后能够把磷、钙等营养留在肥料中，既改良了土壤，又实现了化肥高效利用。”

从全疆推广节水灌溉到大面积种植机采棉，丹尼见证了新疆棉花产业历史性变革的过程，他的产品也随之不断推广，并得到市场的接受和认可。目前，他们公司化肥产品的销量在全疆一年能达到2万吨，约涵盖100万亩至150万亩农田。

干到70岁再退休

“你可以跟我们老板丹尼谈谈。”化验员苟巧偶然听到当地一位农民抱怨投入很多化肥，

## 从“守艺人”到“播种人”，将“海南八音”带出国门

本报记者赵叶苹

春节以来，86岁的黄兹合和他的海南八音乐队不断接到演出邀约，虽然忙碌，他却乐此不疲。

因为，他坚持了14年的海南八音传承工作，越来越见成效，懂弹的、爱听的人越来越多，这项曾几近失传的国家级非物质文化遗产“火”了起来。

“不仅不能失传，还应该发扬光大”

海南八音是海南乡土艺术的重要品种，至今已流传千年，既指8大类使用当地材料椰子壳、黄花梨、榔椰木制作的乐器，也指《庆丰年》《新拜堂》《酬宴会》《拜寿曲》《万花灯》等500余首地方独特色目，它们记录着当地人的点滴生活，承载着人们对优秀传统文化的情感认同，是一种特殊的记忆载体。

在海南琼北地区，每逢传统佳节、婚庆礼仪、重要社交、祭祀场合，请八音队演奏是一种标配风俗，最鼎盛时，几乎村村都有八音乐队，代代相传，“声声”不息。

然而，在历史上海南八音经历过浩劫。1939年日本入侵海南，实行“三光政策”，民不聊生，不少人背井离乡，鼓息锣停，乐散歌消。

2008年被列入第二批国家级非物质文化遗产名录后，海南八音面临着很多非遗保护与传承的共性问题：受众减少、创作人才匮乏、传承与创新的关系探索有待深入……

是年6月，时年72岁、定居澳大利亚的黄兹合，看到家乡报纸上一篇题为《海南八音将成绝响》的报道后，得知海南八音严重缺乏专业老师，正面临失传危险。而当时黄兹合正在澳大利亚给外国人教授海南八音。他出国第一年应邀参加悉尼华人春节演出，发现家乡音乐很受外国人喜爱。

“到了国外才知道自己的东西价值大，比如西洋乐器的管乐器有16孔的、32孔的，而海南八音的管乐器只有7个孔，外国人就很惊讶，7个孔的喉管就能吹奏出全部的音符，这么好的东西不仅不能失传，还应该发扬光大。”黄兹合说，他心想，与其在国外教外国人，何不回家教自己国家的年轻人？

心动不如行动。年迈的黄兹合带着“传承”的初心，毅然回到家乡，找到美兰区灵山文化站，主动请缨成为一名八音传承人。黄兹合从小跟着邻村的八音师傅学秦琴、二胡，也是海南省琼剧院退休的专业乐工，有能力将八音吹拉弹技术传授给更多的年轻人。

黄兹合最初是在美兰区灵山镇文化站教八音艺人，还到公园去为有兴趣的中老年人授课，不仅全部免费，而且提供乐器。

实践中他发现培养年青一代迫在眉睫，于是，他引导灵山镇中心小学的学生到文化站学八音。一年不到，学生们已经能够登台演奏，舞台上的精彩表现深受广大师生和家长的好评。

“乡音的力量是无法替代的”

在学校和家长的支持下，2012年起，黄兹合将八音带进了灵山镇中心小学的课堂，一教就是六七年的时间。“他是我们学校八音特色教育的开创者，先后教授了两三百名学生，没有收取过一分钱费用，现在虽然去别的学校授课了，但还是我们学校的八音教学顾问，时常邀请他回来给老师们讲课。”灵山镇中心小学校长陈继俊说。

最近几年，非遗项目提供了一些补贴，也有了固定的传习所，黄兹合每周半天前往位于美兰区群上村关帝庙的传习所授课，只要是愿意学的，他都免费教，雷打不动、风雨不改。学期内，黄兹合则前往龙峰实验小学，给两个八音班的孩子授课，每个班每周一节课。



▲黄兹合在海口市美兰区灵山镇中心小学传授八音演奏技法。受访者供图

14年来，黄兹合已经培养了一大批中老年徒弟和数百名中小学生，很多徒弟已经出师，随随便便能拉出一支乐队。

2019年，黄兹合带领“海南乡音访问团”，前往新加坡、马来西亚，在给海南侨胞演奏时引发强烈反响。“乡音的力量是无法替代的，一下子就能拉近距离，很多老侨胞听到我们弹奏《拜寿曲》《送京娘》时泪流满面。”黄兹合开心地说，如今越来越多的青年人和小学生懂得海南八音，这项技艺未来必将得到新的发展。

黄兹合八音乐队成员牟桂芬是辽宁人，从零开始跟随黄老学习了4年，也有幸跟随乐队出国演奏，“越弹越喜欢，一学就放不下，只要有时间就想弹”。

谈到高龄导师黄兹合，她连声赞叹，“老师不图钱、不怕累，不知道疲倦，有时候我们坐着弹一个多小时都累了，他站着指导却不觉累。”去年10月举行的“非遗进校园”活动中，乐队二十几个队员在黄兹合的带领下前往8